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Постановка проблеми. Соціально-економічна система України постійно перебуває під 

дією різноманітних факторів, що трансформують її структуру, змінюють характер економічних 
відносин і тим самим впливають на відтворення та розвиток трудового ресурсу, формування 
трудового потенціалу регіонів. Нагальним питанням є визначення тенденцій та перспектив 
розвитку трудового потенціалу території, як вагомого фактору економічного зростання. Для 
ґрунтовного осмислення ситуації та створення адекватного передбачення необхідно провести 
ретроспективний аналіз факторів, які здійснювали вплив на  формування та розвиток трудового 
потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми дослідження процесу 
формування трудового потенціалу в регіональному вимірі активно вивчалися українськими 
економістами, демографами: Мікловдою В.П., Лендєлом М.А., Пітюличем М.І., 
Пітюличем М.М., Школою І.М., які здійснили суттєвий вклад в розвиток даного напряму. 
Однак, як показує аналіз результатів дослідження, зазначена проблема потребує додаткової 
уваги, а саме вивчення історичних передумов, які визначають якісні та кількісні 
характеристики трудового ресурсу регіону. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження реальних історичних передумов, 
які впливали на розвиток та типологію демографічних процесів в регіоні, виявлення причин, які 
прямо чи опосередковано впливають на формування трудового потенціалу.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Чисельність населення Чернівецької 
області піддавалася постійній зміні внаслідок дії низки об’єктивних причин. До них слід 
віднести: соціально-економічні чинники, природні демографічні цикли, тип відтворення, 
міграційні процеси та ін.  Особливості історичного розвитку України сильно впливають на 
динаміку чисельності всього населення і, зокрема, ресурсів для праці. Це передусім перша і 
друга світова та громадянська війни, індустріалізація, колективізація, голодомори, участь у 
військових конфліктах, чорнобильська трагедія та глибока криза 90-х років. Внаслідок цих 
подій не лише гинула або ставала інвалідами велика кількість молодих та здорових людей, 
але і різко зменшувалася народжуваність, деформувалася статево-вікова структура 
населення. 

Якщо графічно відобразити вікову структуру наявного населення Чернівецької області 
станом на 2011 рік, то можна встановити залежність кількості населення від факторів та 
історичних подій, які прямо чи опосередковано впливають на цей процес (рис. 1). 
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Рис. 1. Статево-вікова структура жителів міських поселень та сільської 
місцевості в Чернівецькій області в 2011 році. 

*Джерело: розраховано за даними [1, с.45-49]. 
 

Досліджуючи рис. 1, можна спостерігати позитивну тенденцію зростання 
народжуваності. Так, кількість дітей, народжених після кризи 90-х років минулого століття в 
Чернівецькій області постійно зростає. Зокрема, в 2011 році порівняно з 2010 роком 
інтенсивність народжуваності по області збільшилась з 11,1% до 12,2%. Зростання 
народжуваності відбулося в усіх районах області. 

Народжуваність у сільській місцевості залишається традиційно вищою ніж у міських 
поселеннях (13,1% проти 11,1%). Це закономірно, адже сільське населення є 
консервативнішим в питаннях створення сім’ї та народження дітей. Окрім того, сільське 
населення переважає в структурі жителів краю. Саме тому кількість дітей дошкільного та 
шкільного віку більша в сільській місцевості.   

Разом з тим, рівень народжуваності залишається недостатньо високим, щоб 
компенсувати показники смертності та вплинути позитивно на динаміку відтворення. 
Сучасний тип відтворення передбачає невисоку народжуваність. Обумовлюється це 
соціальним розвитком, новими економічними умовами, новими вимогами до якості життя та 
зміною типу трудової активності. Можна деталізувати причини, які негативно впливають на 
народжуваність [3, с.101]: низький рівень життя, невпевненість у завтрашньому дні, 
недостатнє забезпечення житлом, зміна традицій створення сім’ї, висока кількість розлучень, 
зміна ролі жінки в суспільстві, фемінізація і, як наслідок, зміщення репродуктивного віку у 
жінок, нерозвинена система охорони здоров’я населення, а також чимало інших більш або 
менш впливових чинників. Окрім того, сучасним соціально-економічним середовищем 
створені нові норми та стандарти, за якими змінюється роль жінки в сім’ї. Жінки активно 
залучаються до економічної діяльності, що позбавляє їх можливості виховувати велику 
кількість дітей. Так в [4, с.21] наголошують на вагомості  впливу зайнятості жінок на 
дітородну активність. 

Намагаючись збільшити народжуваність, держава використовує різноманітні соціально-
економічні важелі. Зокрема, створені програми захисту здоров’я, що повинні знизити рівень 
дитячої смертності при народжені та в перший рік життя. Створена нова прогресивна 
система соціальних виплат грошової допомоги при народжені дитини. Також розроблена 
система пільг для багатодітних сімей. Виникає потреба дослідження ефективності 
запропонованих заходів.  

Потрібно враховувати, що Україна відійшла від традиційного типу відтворення, який 
характеризувався високою нерегульованою народжуваністю і високою смертністю ще в 
середині XX століття. Якщо до середини XX століття в аграрній країні велика кількість дітей в 
родині сприяла ефективнішому веденню господарства, була запорукою економічного 
процвітання, то на даний час, багатодітність значно обмежує економічну активність батьків 
[4, с. 45].  

В останні роки ми спостерігаємо певне збільшення народжуваності. Поширеною 
думкою є те, що збільшення народжуваності стало наслідком вдалої соціально-
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демографічної політики уряду. Однак, досвід багатьох країн показує, що запровадження 
навіть дуже великих за обсягом платежів при народженні дитини не здатне забезпечити 
сталого і, навіть, реального поліпшення демографічної ситуації. Викликане такими заходами 
соціально-демографічної політики зростання народжуваності переважно відбувається 
внаслідок зсуву “календарів народжень”, коли жінки вирішують народити раніше, аніж 
збиралися. Як зазначають в [5, с.45], такий зсув “календарів народжень” з часом може 
призвести до спаду народжуваності та до непередбачуваної репродуктивної поведінки. 

Отже, плануючи заходи демографічної політики, покликані стимулювати дітородну 
активність населення, потрібно прогнозувати результати та ефективність запровадження 
таких дій. Проведена робота не в змозі суттєво змінити тип відтворення. Фактично, 
економічні заходи не спонукають жінок народжувати більше дітей, вони можуть тільки 
мотивувати народити швидше запланованого терміну. Тому запропоновані економічні заходи 
в змозі лишень тимчасово знизити темп скорочення та зняти соціальну напругу.  

Більш імовірно, кількість народжених нащадків залежить від чисельності "покоління 
батьків". Можна констатувати той факт, що по Чернівецькій області найбільше народжено 
дітей матерями, які досягли віку 20–29 років. Враховуючи це, можна спостерігати на рис.1 
певну циклічність. Так переважна кількість дітей 6-10 років, очевидно, народжені батьками, 
які на даний момент часу досягли приблизно 26-40 років. І надалі спостерігатиметься деяке 
збільшення кількості нащадків, яке є наслідком збільшення кількості 20-29 річних жінок.  

Активізація процесу, яка відповідає діапазону 20-29 років має також причини. 
Громадяни, які досягли на момент 2010 року 20-29 років, народженні з 1981 по 1990 роки. В 
той час спостерігався бум народження, який є наслідком високої народжуваності в 1961–
1965 роках.  

Крім цього, можна бачити цікаву особливість: разом зі зростанням кількості на цьому 
діапазоні спостерігається зростання частки міських жителів та зниження частки сільських 
жителів відповідного віку. Частково це можна пояснити тим, що саме з 1981 по 1989 роки 
спостерігався масовий відплив населення з сіл в міста. В основному це були молоді люди 
репродуктивного віку, які, змінюючи місце проживання, народжували дітей вже в містах. 
Можна припустити, що тому і спостерігається збільшення жителів міста цього вікового 
діапазону. Також збільшення міських жителів цього вікового діапазону частково відбулося за 
рахунок міграції сільської молоді до міст і в наш час.  

Закономірна невелика кількість жителів, які на момент 2011 року досягли 64-70 років. 
Адже момент їх народження припав на воєнні та повоєнні роки. Наслідки війни також 
виявляються в зменшені кількості нащадків і прослідковується хвилеподібно по всій віковій 
структурі населення.  

Починаючи з 40-річного віку, диспропорція між кількістю жінок і чоловіків однакової 
вікової групи стає більш очевидною. Населення стає більш фемінізованим з віком. 
Надвисока та передчасна смертність чоловіків порівняно із жінками призводить до значної 
статевої диспропорції. Якщо в молодших вікових групах кількість хлопчиків переважає 
кількість дівчаток, то в підлітковому періоді їх чисельність вирівнюється і надалі з віком 
кількість жінок все більше переважає над кількістю чоловіків. Пояснюється підвищена 
смертність чоловічої статі  більшою схильністю до  девіантної поведінки.  

Суттєва різниця в чисельності між жінками і чоловіками старшими за 70 років частково 
пояснюється значними втратами чоловічого населення у Великій Вітчизняній війні, а 
частково – довшою тривалістю життя жінок.  

Висновки та подальші дослідження. В рамках проведеного дослідження виділено 
низку причин, які прямо чи опосередковано впливають на темпи відтворення та визначають 
статево-вікову структуру населення. Можна зробити висновки, що сучасна ситуація 
обумовлюється рівнем соціального розвитку суспільства, новими економічними умовами, 
новими вимогами до якості життя,  зміною типу трудової активності. До причин, які негативно 
впливають на відтворення, слід віднести: низький рівень життя, невпевненість у 
завтрашньому дні, недостатнє забезпечення житлом, зміну традицій створення сім’ї, високу 
кількість розлучень, зміну ролі жінки в суспільстві, фемінізацію і, як наслідок, зміщення 
репродуктивного віку у жінок, нерозвинену систему охорони здоров’я населення, а також 
чимало інших більш або менш впливових чинників. Можна констатувати, що рівень 
народжуваності залишається недостатньо високим, щоб компенсувати показники смертності 
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та вплинути позитивно на динаміку відтворення, більш того, в найближчій перспективі не 
можна прогнозувати кардинальну зміну темпів відтворення.  

Потрібно наголосити на важливості врахування результатів дослідження органами 
державної влади та місцевого самоврядування в процесі  формування програм та заходів,  
які спрямовані на покращення демографічної ситуації.  
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